
SECTION 7, Part A  -- INFORMATION EXCHANGE AND USE
YES . . . . . . 1

Have you received any information from any formal source on your production activities in the past 12 months? NO . . . . . . 2
(>> 11)

Info
No 2 3 4 5 6 7 8 9

Which institution/ organisation What crop did you   How many In all, how many What was the What kind of What livestock What kind of information Did you have
gave the information? request contacts have person(s)/ agents information information did you did you request /receive about to pay for the

information you had with of this extension requested/ did you request/ request/receive the livestock? information?
If options 01,06 & 08 specify about? […..] in the organisation have received about? receive information

Government Extension Agency past 12 you dealt with in about the about?
(Specify) ……01 LIST ALL months? obtaining the crop(s)? LIST ALL THAT APPLY

Input Supplier ……02 CROPS information during SEE CODES LIST ALL LIST ALL
MiDA selected FBO ……03 CODES the past 12 months? THAT APPLY THAT APPLY
Non-MiDA selected FBO ……04 THAT SEE CODES Yes . . . . . . 1
MiDA Training Service Provider 05 APPLY SEE CODE (>> 13)
Private ExtensionAgency IF NONE IF 2 &6, SEE CODES

(Specify) ……06 CODE 00 >> 10 IF NONE, No . . . . . . 2
NGO ……07 & >>8 NUMBER CODE 00   &
Other (specify) . . . . . . . . . 08 1 2 3 4 >> 10 1 2 3 4
Inst code Other(specify) MALE FEMALE

Are you willing to pay for regular information/ services YES . . . . . . 1 How much would you be willing to pay for
from extension agents to support your production activities? NO . . . . . . 2 each solicited visit by an extension agent?

>>13 GH¢ P

CODES FOR Q.6 CODES FOR Q.7 CODES FOR Q.8 CODES FOR Q.9
Agriculture production . . . . . . . . . . 1 Use of fertilizer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 01 Draught animal  (donkey, Vaccination . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Non-agricultural Irrigation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 02 horse, bullock) . . . . . . . . . . . . . . 01 Disease . . . . . . . . . . . . . . . . 2

production . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 New seed varieties . . . . . . . . . . . . . . 03 Cattle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 02 Feed / nutrition . . . . . . . . . . . . . . . . 3
Resource management . . . . . . . . . . 3 Pest infestation . . . . . . . . . . . . . . . . 04 Sheep . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 03 Insemination . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Post-harvest related 4 Weather . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 05 Goats . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 04 Other (specify) . . . . . . . . . . . . . . . . 5
Agric Marketing related 5 Marketing . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 06 Pigs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 05
Non-Agric Marketing related 6 Blight / crop disease . . . . . . . . . . . . . . 07 Rabbits . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 06
Business development. . . . . . . . . . . . . . . 7 Access to credit . . . . . . . . . . . . . . . . 08 Chicken . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 07
Credit Management. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 General information . . . . . . . . . . . . . . 09 Fish . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 08
Other Business …………………………………99 Other (specify) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 Snail . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 09
Other (specify) ……………10 Other (specify) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10

1

10

11 12
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SECTION 7, Part A  -- INFORMATION EXCHANGE AND USE

13 Did you receive any home visits from agricultural extension agents? 17 Did you receive agricultural information from relatives / 23 Did you give business / production / management
friends / neighbours in the past 12 months? information to relatives / friends / neighbours in the

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 past 12 months?
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 (>> 17) Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 (>> 19)

No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 (>> 25)
14 How many?

18 How frequently?
24 How frequently?

NUMBER OF VISITS: Several times a week . . . . . . . . . 1
About once a week . . . . . . . . . . . 2 Several times a week . . . . . . . . . 1
About once a month . . . . . . . . . . . 3 About once a week . . . . . . . . . . . 2

15 Did you solicit the visit? Occasionally . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 About once a month . . . . . . . . . . . 3
Occasionally . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
19 Did you give any agricultural information to relatives /

No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 friends / neighbours in the past 12 months?

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
16 Through what agency & specific media did the organisation

deliver the extension service information to you? (SEE CODES AT Q.2) No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 (>> 21)

Agency
20 How frequently?

Extension service from 
Government Several times a week . . . . . . . . . 1

About once a week . . . . . . . . . . . 2
Extension services from About once a month . . . . . . . . . . . 3
NGO's Occasionally . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Extension services from
input suppliers 21 Did you receive business / production / management

information from relatives / friends / neighbours in
the past 12 months?

Other(specify)
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 (>> 23)

22 How frequently?
CODES FOR Q. 16

Video/ documentary . . . . . . . . . 1 Internet/ e-mail . . . 8 Several times a week . . . . . . . . . 1
Radio . . . . . . . . . 2 TV . . . 9 About once a week . . . . . . . . . . . 2
Field demonstrations . . . . . . . . . 3 Other (specify) . . . About once a month . . . . . . . . . . . 3
Pamphlet/posters . . . . . . . . . 4 Occasionally . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Telephone/mobile . . . . . . . . . 5
Personal comunication. . . . . . . . . 6
Group meetings . . . . . . . . . 7

Media

10
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SECTION 7, Part A  -- INFORMATION EXCHANGE AND USE (MiDA)
Have you participated in any MiDA training programme in the past 12 months? YES . . . . . . . 1

NO . . . . . . .2
(>> 36)

26 What was the nature of the training programme? Have you observed any significant change What problem(s) with your production activities
in output since the inception of this training in the past has your participation in the training

Business numeracy training . . . . . . . . . 1 programme? helped solve? (List up to 5 key ones)
Business literacy training . . . . . . . . . 2
Agricultural production best-practices YES . . . . . . . . . . . 1 a.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

training . . . . . . . . . 3
Credit management . . . . . . . . . 4 NO . . . . . . . . . . . 2
Contract management . . . . . . . . . 5 (>> 35) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Business plan development . . . . . . . . . 6
Group formation & development . . . . . . . . . 7 What percent change in output would you
Other (specify) . . . . . . . . . 8  estimate to have occurred? b.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

27 How frequent, on the average, were these training . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
sessions?

Daily . . . . . . . . . . 1 TICK PERCENT c.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Several times a week . . . . . . . . . . 2
About once a week . . . . . . . . . . . . 3 What important new skill/ knowledge/ practices, have
About once a month . . . . . . . . . . . . 4 you implemented/adopted since you particpated in MiDA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Occasionally . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 training over the last year?

d . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
a.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Have these training improved your production
activities in any important way? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 b.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Briefly outline 3 important ways it has impacted on your activities? If you are to pay for this training/ service received in
the past 12 months, how much would you be willing to

a.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . c. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . pay? (incl. the value of any in-kind payment)

CODE 8888 IF IN
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . CONTROL GRP

GH¢ P
b.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . d . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

State the single most important reason why
you will offer this value on the training?

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

c. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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SECTION 7, Part A  -- INFORM ATION EXCHANGE AND USE (MiDA)

If you do reduce output in the coming 12 months, why? If you have not made any of such investments in the past
12 months, why?

a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1
2 b . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . b . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
3
4 Have you invested/ adopted any new technology to
5 c . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . enhance the quality/ efficiency of your production
6 output/ activities in the past 12 months?

. . . . 7
8 d . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . YES . . . . . . . . 1
9 >>42

If you do not desire to change output in the coming 12 months, why? NO . . . . . . . . 2
(>> 48)

a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
What specific technologies have you invested in to
enhance the quality and efficiency of your activities?

b . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1
c . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2 b . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
c . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Have you invested any resource in the marketing of your production
output/ services in the past 12 months?

d . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
If (-)>>40 YES . . . . . . . . 1

NO . . . . . . . . 2 How much have you spent in the past 12 months on
(>> 44) these investments? (incl. the value of all in-kind expenses)

If you desire to increase output, what would What specific investments have you made in the marketing of your
you identify as the primary constraints for output/ services (either as individual or with your group)?
achieving such output/production target?

(List 5, in order of importance) a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
GH¢ P

Lack of production credit . . . . . . . 1 If you have not made any of such investments in the
Poor production resources . . . . . . . 2 b . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . past 12 months, why?

(eg land infertility, etc)
Paucity of technical skills/knowledge . . . . . . . 3 a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Lack of ready market demand . . . . . . . 4 c . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unpredictable rainfall patterns . . . . . . . 5
Limited understanding of export b . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

market/ contract management . . . . . . . 6 d . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Land tenue insecurity . . . . . . . 7
Other (specify) . . . . . . . 8

>>42

output?

-

+
TICK PERCENT

39

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
(>> 41)

38 By what percent do you desire to change

Availability of own land resources
Availlability of own capital resources 10
Availability of own labour resources 11
Other (specify) 12

Profitability/ price trends . . . . .
Export requirements . . . . . . . . . 
Past years' experience
Rainfall pattern . . . . . . . . . 

Potential market demand . . . . . . . . . 
Own family needs . . . . .
Social responsibilities/ prestige . . . . . 

37 Do you desire to change your production output
in the coming 12 months?

YES

41

 how to produce it and when to produce?

Existing Market demand . . . . . . . . .

36 In your production activties in the past 12 months,
what are the 5 critical factors you considered
 in making key decisions such as what to produce,

4440
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